Matematika B4 gyakorlat

1. feladatsor
2004. febr. 12.

. Ot hazaspar egy félkér alaki asztalnal foglal helyet.

Héanyféle sorrendben iilhetnek le?

Héanyféle sorrendben iilhetnek le, ha nem iil férfi férfi mellé, se né né mellé?

. Egy versenyen 23 versenyz6 indul. Hanyféle sorrend alakulhat ki? Hanyféle sorrend
lehet a dobogén?

. Hany kiilonb6z6 autérendszam készitheté hdrom betiibél és harom szamjegybdl? Hat
2 betibdl és 4 szdmjegyb6l? Hanyszor tobb kocsi kiilonboztetheté meg az els6 mod-
szerrel?

. Hatszor dobunk egy kockaval. Hany olyan dobéassorozat lehet, amelyben dobtunk ha-
tost?

. Az 52 lapos francia kartyabol kiosztva 5 lapot hanyféleképpen lehet egy parunk, két
parunk, drilliink, fullunk, pékeriink, royal flushiink?

. Egy vendégls egyik asztalanal 8 vendég iil. Sort, siiteményt és kavét rendelnek, min-
denki egyet-egyet a harom koziil, és mindegyikbdl Gsszesen legalabb egyet. Hanyféle
rendelést adhatnak le?

. Harom kockét dobunk fel egyszerre. Az azonos szinti kockdk megkiilonboztethetetlenek.
Hany kiilonb6z6 kimenetele lehet a kisérletnek,

(a) ha a kockak azonos szintek,
(b) ha két kocka fekete, a harmadik fehér,

(c) ha mindharom kocka kiilonb6z8 szint?

. Bizonyitsuk a binomialis egyiitthatokra a kdvetkezd azonossagot:

(n}:l) B @* (k:)
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2. feladatsor
2004. febr. 19.

. Dobodkockaval dobalunk. Mi a valdésziniisége annak, hogy a harmadik 6tst a nyolcadik-
ra dobjuk?

. Adam és Eva két azonos erejii pingpongjatékos. Melyik esemény valoszintibb: Adam 4
meccsbél (pontosan) 3-at nyer meg, vagy Eva 8 meccsbél (pontosan) 5-6t7

. 1000 termék koziil 50 selejtes. Taladlomra kivesziink tizet. Mi a val6szintisége annak,
hogy a kivalasztottak koziil lesz selejtes, ha

(a) visszatevéssel valasztunk?
(b) visszatevés nélkiil valasztunk?

. A sakktablan nyolc bastyat helyeziink el taldlomra. Mennyi annak a valoszintisége,
hogy egyik béastya sem iiti a mésikat?

. Mi a valoszintisége, hogy az 6t0s lotto sorsolasan a kihuzott legnagyobb és legkisebb
szam kiilonbsége éppen 427

(a) Bridzsben mi a valosziniisége annak, hogy Eszaknak és Délnek egyiittesen k db
asza van (k=0,1,2,3,4)?

(b) Es annak, hogy Eszak kezében két 4 lapos, egy 3 lapos és egy 2 lapos szin legyen?

. Egy kulcskarikdn n kulcs van, amelyek koziil csak egy illik a kinyitand6 zarba. Ta-
lalomra (véletlen sorrendben) probaljuk ki a kulcsokat — ismétlés nélkiil mindaddig,
amig a jo kulcsra rd nem leliink. Kisérletiink 1,2,..., n probalkozas utan érhet véget.
Mutassuk meg, hogy mind az n eredménynek azonosan 1/n a valészintisége.

. Andras és Béla (ilyen sorrendben) felvaltva dobnak szabalyos dobokockaval. Az nyer,
aki el6szor dob 6tost. Mi a valdszintisége, hogy Andrés nyer? Es annak, hogy Béla
nyer?
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3. feladatsor
2004. febr. 26.

. Tizszer dobunk egy kockéval. Mennyi annak a valészintisége, hogy az 1,2,...,6 ered-
mények mindegyike legalabb egyszer el6fordul?

. Bizonyitsuk be, hogy ha P(A) = 0,7 és P(B) =0, 8, akkor P(A|B) > 0,625. (Segitség:
probaljunk P(A N B)-re als6 becslést adnil)

. Tudjuk, hogy egy baratunk 2/3 valosziniiséggel tartézkodik kocsmaban. Ot kocsma
barmelyikében egyenld valdszintiséggel lehet. Négyben mér megnéztiik, de nem volt
ott. Mi a valészintiisége, hogy az 6tddikben megtalaljuk?

. Husz cseresznye koziil mar 15-bél eltavolitottuk a magot. Egy moho kismalac valogatas
nélkiil felfal 6t cseresznyét. Ha ezutan véletlenszeriien kivalasztunk egy cseresznyét,

(a) mi a valészintisége, hogy van benne mag?

(b) feltéve, hogy van benne mag, mi a valészintisége, hogy a malac legalabb egy magot
megevett? (Segitség: el6bb a komplementer esemény valoszintiségét szamitsuk ki!)

. Egy tesztvizsgdn minden kérdésre igen vagy nem lehet a valasz. Harom eset lehet:
tudjuk a helyes valaszt — ennek %; azt hissziik, hogy tudjuk a helyes vilaszt, de mégsem
— ennek %; illetve nem tudjuk a helyes valaszt — ennek % a valdszintiisége, és ekkor
taldlomra (% — % valoszintiséggel) valaszolunk igent vagy nemet. Mi a valdsziniisége,

hogy ha helyesen vélaszolunk egy kérdésre, az azért van, mert tudjuk a helyes vilaszt?

. Vandorlasai kézben Odiisszeusz egyszer egy harmas uteldgazashoz ért. Tudta, hogy az
egyik ut Athénbe, a mésik Miikénébe, a harmadik pedig Spartaba vezet, de nem tudta,
hogy melyik hova. Azt is tudta, hogy az athéniek &tlagosan csak minden harmadik
alkalommal mondanak igazat, a miikénéiek minden masodik alkalommal hazudnak, a
spartaiak viszont becsiiletesek, sohasem hazudnak. Kockadobéssal dontotte el, hogy
melyik utat valassza, méghozza egyenlG esélyt adva mindharomnak. Ezutin ment,
ment, mendegélt, mig egy varosba nem ért. Ott az els6 szembejévé embertsl meg-
kérdezte, mennyi kétszer ketts, és azt a valaszt kapta, hogy négy. Mi a valoszintisége
annak, hogy Odiisszeusz végiilis Athénbe érkezett?

. Egy vetélked6 fényereménye egy gépkocsi, amely harom zart ajté valamelyike mogott
van elrejtve. A vetélkedd jatékos kivalaszt egy ajtot, de miel6tt a jatékvezets elarulné,
hogy van-e az ajt6 mogott gépkocsi, kinyit a méasik két ajté koziil egy olyat, amelyik
mogott nincs semmi, majd felajanlja a jatékosnak, hogy jboél vilaszthat a még csukott
két ajto koziil. Erdemes-e a jatékosnak valtoztatnia az eredeti valasztasan?
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4. feladatsor
2004. mérc. 4.

. Egy kollégiumban egy évben p valoszintiséggel iit ki tliz. Mennyi a valészintisége annak,
hogy egy n éves periddusban legalabb egy ttizeset el6fordul?

. Két kockaval dobunk. Hatarozzuk meg a dobott szidmok Osszegének — mint valo-
szintiségi valtozonak — az eloszlasat!

. Szamoljuk ki a
1
k)= —k> k=1,...,4
(k) =55
képlettel értelmezett diszkrét eloszlas varhato értékét, szorasat és moduszat!

. Egy piaci arus kosardban 100 fej gomba van, ezek koziil 4 mérgez6. Egy héziasszony
az Ottagi csaldd minden tagjanak egy-egy fej gombat vasarol ebédre. Adjuk meg a
gombamérgezést kapott csaladtagok szamanak eloszlasat!

. Egy 22 {6s osztalyban nyolcan nem késziiltek egy targybol. A tanar 7 tanulot feleltet.
Adjuk meg a késziiletlen felel6k szaimanak eloszlasat!

. Laci bankjegyeit harom egyforma boritékban tartja: az els6 boritékban két ezres, a
mésodikban egy ezres és egy kétezres, a harmadikban egy ezres és harom kétezres van.
Laci taldlomra el6vesz egy boritékot és abbol taldlomra kivesz egy bankjegyet.

(a) Mennyi a valoszintisége, hogy ezrest hiizott ki? (ZH, 2002.)

(b) Feltéve, hogy ezrest hiizott, milyen valdsziniiséggel szarmazik az els6 boritékbol?

. Egy ,amerikai” parbaj szabalyai a kovetkezék: A parbajozo 50 fehér és 50 piros golyot
oszthat el két urnaban tetszés szerint. Ezutdn bekotott szemmel hiz 1 — 1 valoszind-
séggel valamelyik urnabol. Ha fehér golyot hiiz, akkor életben marad, ha pirosat, akkor

meghal. Hogyan ossza el a két urnaban a golydkat, ha kedves az élete?
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5. feladatsor
2004. méarc. 11.

. Két jatékos koziil az els6 egyszerre 3 érmét dob fel, a méasodik pedig kettGt. Az nyer,
aki tobb fejet dobott, és nyereségként megkapja a mésik jatékos feldobott érméit. Ha
a fejek szama azonos, Gjra dobnak. Mi az els§ jatékos nyereségének varhato értéke?

. Egy bolha ugréal a szamegyenesen. Az origobdl indul, masodpercenként egységnyit
ugrik jobbra vagy balra 3 — 5 valoszintiséggel. Jelolje X,, a bolha helyét n ugras utén.
Hatarozzuk meg (paros n-re) X, eloszlasat!

. Négy postaladaban osszesen 12 levelet talaltak. Feltéve, hogy az egyes levelek azonos
valoszintiséggel keriiltek a négy postaldda barmelyikébe, hatarozzuk meg az els§ pos-
taladaba keriilt levelek szamanak eloszlasat! Milyen eloszlast kapunk, ha feltessziik,
hogy a harmadik postaladaba 6 levél keriilt?

. Egy futészalagot leallitanak, valahanyszor a gyartasnal hibas termék érkezik rajta. A
selejt valoszintisége p. Adjuk meg

(a) az els6 n termék koziil selejtesek szamanak,
(b) a selejtszériak hosszanak eloszlasat!

. Atlagosan hany mazsolanak kell egy siitiben lennie ahhoz, hogy egy véletlenszertien
valasztott siitiben legalabb 99% valoszintiséggel legyen (legalabb egy szem) mazsola?

. Az 1200 f6s didkszalloban annak a valoszintisége, hogy valaki megbetegszik és a beteg-
szobaban agyat foglal, 0,002. Hany agyas betegszobéat kell berendezni, hogy legfeljebb
1% valoszintiséggel fordulhasson el6, hogy egy beteg nem kap agyat? (Hasznéaljunk
Poisson kozelitést!)

. Egy varosban a napi 4 tlizeset gyakorisiga megegyezik a napi 5 tiizeset gyakorisagaval.
Mennyi a valoszintisége, hogy egy napon legfeljebb 2 tiizeset torténik?

. Haromszor olyan val6szini, hogy egy évben két ember 6li magat a Szajnaba, mint az,
hogy 6t. Mi a valészintiisége, hogy senki nem lesz igy 6ngyilkos egy év alatt?

. Egy augusztusi éjszakan atlagosan 10 percenként lathatunk hull6csillagot. Mi annak a
valészintisége, hogy 15 perc alatt legaldbb kett6t megfigyeliink?
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6. feladatsor
2004. méarc. 18.

1. Egy urnidban 20 piros és 30 kék goly6é van. Visszatevéssel hizva mi a valdszintisége,
hogy

(a) a 10-edik huzasnal keriil el6szor a kezembe piros golyo,
(b) a 10-edik huzasnél keriil harmadszor a kezembe piros golyo,
(c) 10 golyobol 4 pirosat és 6 kéket hiizok?
2. Ha Péter a kockaval paratlant dob, 10 Ft-ot veszit, ha hatost dob, 40 Ft-ot nyer, ha

kettest vagy négyest dob, ujbol dobhat. A mésodik dobasnal 10 Ft-ot nyer, ha parost
dob, 20-at veszit, ha paratlant dob. El6nyos-e ez a jaték szamara?

3. Egy embernek n kulcsa van, melyek koziil egyetlen egy nyit egy bizonyos ajtot. Embe-
riink véletlenszertien probalkozik a kulcsokkal mindaddig, amig r4 nem talal a megfelel§
kulcsra. Hatarozzuk meg a probalkozasok szdméanak varhato értékét, ha

(a) a sikertelen kulcsokat nem vélasztja kiilon (visszatevéses hizasok),
(b) a sikertelen kulcsokat kizarja a tovabbi probalkozasok soran (visszatevés nélkiili
huzasok).

4. Hatarozzuk meg talalataink szdmanak varhato értékét az 6tos lotton, ha szelvényiinket
taldlomra toltjiik kil

5. Az aladbbiak koziil melyek lehetnek az X abszolut folytonos valészintiségi valtozo elosz-
lasfiiggvényei? Ahol lehet, szamoljuk ki a stirtiségfiiggvényt, a medidnt ésa P(0 < X < 1)
valoszintiséget is!

0 haz <0 0 haz <0
F(z) =4 cosz haO<z < 3§ G(z)=4q sinz ha0<z < 7§
1 ha <z 1 ha <z

1 1
H(z) = 57t ;arctgx

6. Az alabbiak koziil melyek lehetnek abszolit folytonos valoszintiségi valtozé stiriiség-
fliggvényei? Ahol lehet, szamoljuk ki az eloszlasfiiggvényt és a mediant!

f(2) = s hao<z<1 (z) = L haz>1
~ 1 0 egyébkent g\ = egyébkent

0
i —I<g< 32 >
h(x):{smx ha —Z<z<nw i(x):{éxe haz >0

0 egyébként egyébként,



Matematika B4 gyakorlat

7. feladatsor
2004. marc. 25.

. Olyan mérleget hasznalunk, ami gramm pontossaggal kerekitve adja meg az eredményt.
Mennyi a valdszintisége, hogy a hiba

(a) legfeljebb 0,1 g,
(b) legalabb 0,3 g,
(c) t6bb, mint 0,1 g, de kevesebb, mint 0,3 g?

. Egy kalapacsvet& fogadasbol azzal probalkozik, hogy néhany forgas utan bekétott szem-
mel dobja el a kalapacsot. A sportolot 0°-t6l 300°-ig védshalod veszi koriil. Mekkora
a valdszintisége, hogy a halén kiviilre sikeriil dobnia, ha a dobés iranya 0°-t61 360°-ig
egyenletes eloszlasia?

. A (0,1) intervallumbdél fiiggetleniil és egyenletes eloszlassal harom szamot valasztunk.
Milyen a legnagyobb vélasztott szdm eloszlasa?

. Egy lakashirdetésre egyméstol fiiggetleniil érkeznek &rajanlatok, melyek nagysaga azo-
nos eloszlastnak tekinthet6 ko6zos F' eloszlasfiiggvénnyel. Az eladé az els6 olyan ajanla-
tot elfogadja, ami eléri a 10 milli6 Ft-ot. Irjuk fel a lakas eladasaig beérkezs ajanlatok
szamanak eloszlasat!

. Egy utcai telefonfiilke foglalt, amikor odaérek. A beszélgetés hossza véletlen, percekben
mérve % paraméterii exponencidlis eloszlasti. Mi a valészintisége, hogy 5 perc miilva
sem keriilok sorra? Mi a helyzet akkor, ha tudjuk, hogy odaérkezésiinkkor méar 2 perce
tart a beszélgetés?

. Egy orokifju tulajdonsagi villanykorténél % annak a valo6szintisége, hogy 2000 6ranal
tovabb iizemel. Egy varosban 200 ilyen égé6t helyeziink el. Mi a valdszintisége annak,
hogy 200 ora elteltével pont 150 égd vilagit?

. Bizonyitsuk az exponencialis eloszlas 6rokifja tulajdosagat, azaz tetszéleges a és b nem-
negativ valos szamokra

P(X <a+bX >a) =P(X <),

ahol X exponencialis eloszlasu!
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8. feladatsor
2004. apr. 1.

. Egy normalis eloszlas varhato értéke 5, és még azt is tudjuk rola, hogy a [4, 6] inter-
vallum mértéke 0,55. Mennyi az eloszlas szérasa?

. Az ”1 kg” feliratu cukroszacskoban levé cukor tomege 1 varhato értékd 0,02 szorasu
normalis eloszlast kovet. Mi a val6szintisége, hogy a zacskoban 1évé cukor témege 0, 99
és 1,02 kozé esik?

. Azt mondjak a zoldségesek, hogy 100 esetbdl koriilbeliil 6tszor fordul els, hogy egy
névlegesen 50 kg-os zsak krumpli silya az el6irttol 50 dekaval tobbel tér el. Norméa-
lis eloszlas alkalmazasaval mire kovetkeztethetiink ebbdl a zsakok stulyanak szorasara
vonatkozoan?

. Szazszor feldobunk egy pénzérmét. Mennyi a valoszintsége, hogy az irast eredményezé
dobasok szama 45 és 50 kozé esik?

. A ® fliggvényt hasznélva szadmitsd ki a kovetkez kifejezés kozelits értékét:

20 71000\ 1
Z Lk ] 21000

k=200

. Apro szogeket automata csomagol. Az egy csomagba keriil6 szogek szamanak varhato
értéke 5000, szorasa 10. A Csebisev-egyenlGtlenség segitségével becsiild meg azt a
valoszintiséget, hogy egy csomagban a szogek valodi szama az 5000-t61 50-nél is tobbel
tér el!

. Véletlenorszdgban egy bank pénztaranal az egyik napon elérelathatéan 60 iigyfél vesz
ki pénzt. A pénztarnal az atlagos kifizetés iigyfelenként 50 tallér, 20 tallér szoras-
sal. Mennyi pénzt tartson kasszajaban a pénztaros, ha 0,95 val6szintiséggel, minden
fennakadas nélkiil szeretné kielégiteni az iigyfelek igényeit?
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9. feladatsor
2004. apr. 8.

. 1000 hazassag koziil kb. 400 valassal végzddik. 60 véletleniil kivalasztott hizassig
esetén mi a valasok szdméanak

(a) varhato értéke,
(b) legvalosziniibb értéke,

(c) szorasa?
. Szamoljuk ki a
p(k) = ;—OkZ k=1,....4
képlettel értelmezett diszkrét eloszlas masodik momentumaét és szorasat!

. Egy hibatlan érmével dobunk haromszor. Jeldlje X ill. Y a dobott fejek ill. irdsok
szamat. Szamoljuk ki a Z := XY valoszintiségi valtozd varhato értékét és szorasat!

. Legyen az X valoszintiségi valtozo siirtiségfiiggvénye
3 o
flz) = 3" 0<z<2).
Hatarozzuk meg az eloszlas varhaté értékét, medianjat és szorasat!

. Egy eloszlas stirtiségfiiggvénye a kdvetkezs:

0 hazx<l1
f(a:)—{z% ha z > 1

Igazoljuk, hogy az eloszlas varhaté értéke létezik, de a szorasa nem!

. Egy valoszintiségi valtozo eloszlasfiiggvénye

F(z) =sinx (()ng

b |

Mennyi a varhato értéke és a medianja?

. Egy soromp6 a nap 24 6rajabol 9-et fiiggSlegesen 4ll, 12-t vizszintesen. 3 6ranyi id6t
vesz naponta igénybe, amig le és fel huzogatjak, ezalatt forgasa egyenletes szdgsebes-
ségd. Mi a sorompokar vizszintessel bezart szogének varhato értéke?
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10. feladatsor
2004. apr. 15.

. Egy pontosnak tekinthet ismerdsiinkkel 7 érakor van talalkozonk. Erkezése egyenletes
eloszlast, varhato értéke 7 ora, szordsa ot perc. Melyik az a legkésGbbi id6pont, ami
el6tt nulla valoszintiséggel érkezhet?

. Oszkér atlagosan 4 percet beszél telefonon, az idGtartamot exponencilis eloszlasi-
nak tekinthetjiik. Hogyan tippeljiik meg a beszélgetés hosszat, ha a tipp és a valodi
id6tartam kozotti eltérés

(a) abszolut értékeét,
(b) négyzetét

szeretnénk minimalizalni?

-----

gekkel:

4 11/6 1/3
0,5 | 1/12 1/6
0 [1/12 1/6
YX| -1 2

Adjuk meg a koordinatak eloszlasat! Filiggetlenek-e a koordinatak?
. Legyen az X és Y valoszintiségi valtozok egyiittes eloszlasanak sirtiségfiiggvénye:

4 1
h(z,y) = sz +zy+y) ha(})<}m<1,0<y<
0 egyébként,

Hatarozzuk meg a peremstiriiségeket!

A<z < iz <y < % tartoméanyra koncentralt sikbeli valoszintiségi eloszlés stirtiség-
fiiggvénye h(z,y) = 2?“”

(a) Hatarozzuk meg a vetiileteloszlasokhoz tartozé siirtiségfiiggvényeket!

b) Mennyi témeg koncentralodik a 0 < z,y < 1 négyzetre?
g

. Mennyi a valosziniisége, hogy egy h(z,y) = 6e 23 (z > 0,y > 0) stirtségfiiggvény
valoszintiségi valtozé a B = {(z,y) : z + 2y < 5} halmazba esik?
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11. feladatsor
2004. apr. 29.

. Jancsi és Juliska nem beszélte meg el6re a taldlkozasuk id6pontjat: mindketten 12 és
1 ora kozott egyenletes eloszlas szerint érkeznek a megbeszélt helyre. Ha a mésik nincs
ott, 10 perc varakozas utan hazamennek. Milyen valoszintiséggel talalkoznak?

. Egy botot két, egymastol fiiggetleniil, egyenletesen valasztott helyen eltériink. Mi a
valészintisége annak, hogy a kézépsé darab hosszabb a bot felénél?

. Haromszor dobunk egy szabalyos dobokockaval. Jelolje X a paros dobasok szamat, YV
pedig a dobott 6-osok szamat.

(a) Hatarozzuk meg (X,Y) egyiittes eloszlasat!

(b) Milyen lesz Y eloszlasa az X = 3 feltétel mellett?

(c) Szamitsuk ki a P(X = 2|X + Y = 3) valoszintiséget!

(d) Fiiggetlen-e X és Y?

. Az 6t6s lotton milyen a legkisebb szam legnagyobbra vonatkozo feltételes eloszlasa, ha
a legnagyobb szam 607

. Hatarozzuk meg a

2x 1
h(z,y) = — (z<y<—0<z<1)
Y x
striiségfiiggvényii eloszlas rogzitett y értékhez tartozo feltételes eloszlasat!

. X egyenletes eloszlasi a (0,1) intervallumon, Y eloszldsa az X = x feltétel mellett
egyenletes a (0,+/z) intervallumon. Szamoljuk ki X-nek az Y = y feltétel melletti
feltételes stirtiségfiiggvényét!

. A bergeng6c villanykorték izzoszalaban szennyezdédésként kén is van, melynek gram-
mokban mért mennyisége exponencialis eloszlast A = 2 paraméterrel. Ha x gramm kén
van az izz6szalban, akkor a korte élettartama x paramétert exponenciélis eloszlasinak
vehetd.

(a) Hatarozzuk meg egy véletlenszertien valasztott izz6 élettartamanak stirtiségfiigg-
vényét!

(b) A kén javitja vagy rontja a villanykorték élettartamat, esetleg fiiggetlen téle?
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. Annak a valészintisége, hogy egy év alatt nem zuhan le repiil6gép sehol a vilagon, ﬁ.
Ha egy gép lezuhan, % valosziniiséggel megtalaljak a fekete dobozat. Milyen elosz-
last lehet a megtalalt fekete dobozok szama? Adjuk meg a megtalalt fekete dobozok

szamanak feltételes varhato értékét feltéve, hogy n gép zuhant le!

. Legyen az X egyenletes eloszlast —1 és 1 kozott, majd generdljuk Y-t —|X| és | X|
kozott egyenletes eloszlassal. Hogyan tippeljiik ennek értékét, ha a kiilonbség négyzetét
szeretnénk minimalizalni? Mennyi lesz a hiba négyzete varhatéan?

. X és Y egyiittes eloszlasa a kovetkezd:

1 /0,04 05
0 | 04 0,06
YX| 0 1

Szamitsuk ki a kovariancidjukat és a korrelécios egyiitthatot!

. Az (X)Y) valoszintiségi vektorvaltozo feltételes siirtiségfiiggvénye:

[ p—

——— ha0<y<lésy’ <z<1,
2y/z(1—y)
peremeloszlasa pedig;:

g(y)=2(1-y), ha0 <y <1.

Hogyan kozelitsiik YV ismeretében X-et, ha az atlagos eltérés négyzetét szeretnénk
minimalizalni? Mi a vélasz, ha linearis fliggvénnyel tippeliink?

. X Poisson eloszlast valoszintségi valtozo A paraméterrel. Irjuk fel az ¥V = 2X +1
valoszintiségi valtozo eloszlasat és szamitsuk ki az E(Y') varhato értéket és a D?(Y)
szorasnégyzetet!

. Legyen X a [0, 1] intervallumon egyenletes eloszlast valoszintiségi valtozo. Hatarozzuk
meg az Y := X ! valoszintségi valtozo eloszlas- és stiriiségfiiggvényét!

. Milyen eloszlas szerint valasszuk a kor R sugarat, ha azt akarjuk, hogy a teriilete A = 3
paraméteri exponencialis eloszlast kovessen?

. A szamologép RND gombja egyenletes eloszlast véletlen szamot general 0 és 1 kozott.
Hogyan transzformaljuk ezt a szamot, ha 5 és 10 kozotti egyenletes, ill. ha A = 5
parameéteri exponencialis eloszlast szeretnénk kapni?

. Igazoljuk, hogy ha a (0, %) koézéppontii 1 atmérgji koron egyenletes eloszlassal vett

pontot (0,1)-bél az z-tengelyre vetitjiik, akkor standard Cauchy eloszlat kapunk!



